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B O Z D Z I A Ł Y.

PHZMMDNIB

. Przekładniami nazywany urządzę ni a , Trtóre służą do

otrzymywania w danem miejscu ruchu o oznaczonych włas-

nościach przy pomocy drugiego ruchu w irtnem miejsou o

naogół własnościach odmiennych. Ten drugi ruch Jest w

stosunku do pierwszego ruchem pędzącym* pierwszy - ru-

chem pędzonym. Przekładnia może by<$ pojmowana Jako pew-

nego rodzaju nap§&, przez który wogóle rozumiemy urzą-

dzenia zasi lające ruch.

W technice chętnie wykonywamy pracę mechaniczną

przy pomocy ruchu obrotowego, fedyź punkt przyczepienia

s i ł y może przechodnie" duże drogi na Ywielkiej przestrze-

n i , wirując dookoła nieruchomej osi geometryoznej. Przy

pomocy.ruchu obrotowego o dużej prędkości kątowej osią-

gamy bardzo wielkie moc© przy uraiarkowanesn nawet oddale-

niu punktów przyczepienia s i ł od osi obrotu. Przy zasto-

sowaniu przekładni otrzymujemy przy pomocy ruchu obro-

towego o danej prędkości kątowej inny ruch obrotowy o

odmiennej prędkości kątowej.

Stosunek prędkości kątowych obu tych ruchów nazy-

wamy przełożeniom. W celu ujednostajnienia umówimy si«.

nazywać przełożeniem stosunek prędkości kątowej ruchu
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pędzonego do prędkości kątowej ruchu, pędzącego -

Przełożenie oznaczać będziemy przez *tn* Więc:

/ — co& —J-h -u~~,col ~~r\i }

Przez "n* rozumiemy liczbę obrotów na minutę. Wszystkie

symbole, odnosząoe się do ruchu pędzącego, będą miały

wskaźnik - 1 , do pędzonego - wafcainik -2,

W napfdach z ruchem obrotowym fizycznomi osiami

obrotu są wałki, t . j . pr§ty zwykle w postaci tery£ ©bro-

towyohs z pTseznaoaenia swego obciążono momentami skrę-

ca jącemi* Na wałkach osądzone są inne części napędu.

Szczególnie ważną rolę grają przekładnie ae stałem

przełóżeiiiem* Jeże l i raadamy, aby źródło ruchu wykony-

wało ruch jednostajny, co osiągamy przy pomocy regula-

torów, to 1 wałki, napędzane przy pomocy takioli prze-

kładni, bęńą miały ruch jednostajny, co oczywiści®

js&t bardzo ważne,

'Podczas ruchu przekładni zachodzą tarcia» fctóre

sprawiają, że część przenoszonej mooy zostaje pochło-

nięta na ich pokonanie. Sprawnością przekładni n&zy-

wasay stosunek mocy otrzymanej użyteczni© do mocy wło-

żonej .

MAS21K -HH. 243
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S 1. S o i . a o i © r n ©

Jednym &© sposobów przenoszenia ruchu obrotowego

z jednego wału na drugi jest stosowani© kó£ ciernych.

Przenoszenie s iły z jednego koła na drugie odbywa się

tutaj wskutek tarcia ioh powierzchni) powstałego dzię&J

bezpośredniemu dociskaniu tyoh kół do siebie*, W prakty-

oe są stosowane clwa roozaje kół ciernych i czopowe dla

waXów o oslaołi równoległych oross stożkowej gdy osie wa-

przecinają się pod kątem.

W wypadku gdy osie ruch ii obrotowego są równoległe

cierna składa się z dwóch-walców, -przycis-

kanych a powną si3:ą Q /rys. 163/ *. Jeżeli do obracania

kołu isf&sonego potrzebny

Jest moment/'Xto si2:a obwo-

Sowa wynosi: /y?

Dopóki siła, tanela

ofl^koSto pędasioe

»£•§» koło pęSzon© po-

soetajo w spoosynku,; mi§tey kołami istni©1e podlla&g 1

pTKy sadanym strsałką kiertmiai obrotu istnisja na qb-

wodzie koła LĄ si3!a tarcia Bfciorowana w stroag odwrot-

ną do'ruolmt a wi§o wgór§5 sa koi© ć^jeat t a . s i ł a skie

rowana wd63:.. G4y wartość el^T^^ro&aio do/^rospoozy
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na sie. jednostajny ruch obu kół bez poślizgu. Wobeo

braku poślizgu prędkości obwodowe obu te.6% są równes oay-

Przełoźeaaie pozostaje wówczas s tałe .

Widzimyj że dla przenoszenia ruohu z jedr>ego koła

na drugie musi między ioh powierzohniami zaobodziS do-

statecznie duże taroi© / —yU. Q] Q&zle>yCć wapółoayimilc

teroia odjiodî ob. matepja3:(5w. Setem mamy;

y §
siSty^iEoźemy obliozyó ze wzoru iaa moo przenie

sioną*.

gdzie/\^-liozba koni meonańioznycn otrzymana na kole o

promieniu Ts, przy /7̂  obrotów. na minutę. Wartoś<5 współ-

czynnika^/: podaje tabl.ZyilŻ./str.SS?/..

Materjał pourierzohni tarcia

żeliwo po żeliwie

papier prasow.po żeliwie

skóra po żeliwie

drzewo po żeli,wie

Wart od byli

0,1 - 0,15

0,15- 0,2

092 - 0,3

0,2 - 0,5

Tablica XVIII.
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S i ł a Q dociskająca koła przenosi się na czopy, powodu-

jąc znaczne taroie w łożyskach, co ujemnie wpływa na

sprawność urząćfcenia. Dla tych i innych powodów stara-

my się zmniejszyć" s i ł ę dociskającą, zwiększając współ-

czynnik t a r c i a A1. W tym celu wieniec koła pędzącego

należy obłożyć drzewem, skórą lub papierem* W wypadku

przenoszenia małych s i ł wieńce kół można obłożyó" gumą.

Kakładki t e jednak prędko sie. zużywają w wypadku znacz

nego docisku jednostkowego. Z tego względu należy da-

wać dostatecznie szerokie wieńce kół ciernych. Według

RStschera każdy 1 om szerokości koła może trwale prze-

nieść następującą s i ł ę obwodową Jj :

przy żeliwie po żeliwie 7 kg
M « n twardem drzewie 5 M

" " " miękklom " ES n

M « w skórse Z "

Drugim sposobem Ksmiejszania docisku /$/ przy zadanej

sile obwodowej fPl jest stosowanie kół kliniastyoli

/rys*164:/. Siła nacisku (x równoważy się w tym wypad-

ku z odporem normalnym fP/j do powierzchni styku kół

oraz z siłą tarcia łT I % powstającą przy wciskaniu

wskutek sprężystości materjału. Ta siła tarcia jest

r<5wiia si le tarcia na obwodzie kół, podczas ruchu.

Rzutując na kierunek s i ły {J;msmy dla równowagi koła {JJ
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Q sMsm o(-£> TcosoC
Podstawiając do tego równania T—^-

Q
=0-

)

p
Ponieważ w tym wypadku j^f—- więc:

• >

Zakładając

otrzj/tnamy wssór analogiozny do w^oru, jaki mieliśmy dla

kół ciernyoh zwykłyoli: r~j

Z tego wzoru wynika, że koła kliniaste można traktować

a
T

cs-^\

A

Ryś.164.

jako zwykłe koła oylindryoane o powiększonym współozyn-

nlku taiciay^, którego wielkość zależy od kąta oCt wynb-

sząoega zwykle 15°. Ponieważ większe w tym wypadku t e r -

jcio na obwodzie kół pozwala aa zmniejszenie s i ł y docis-

kającej, więc i tarc ie w łożyskach wału jest mniejsze,
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skutkiem czego sprawność przeka&dnl ciernej będzie

większa, niż w wypadku poprzednim. Koła k l in ias te mają

jednak swą stronę ujemną, polegającą na teą* że punkty

styku ioh pcwierzchni posiadają za wyjątkiem dwóchs le-

żących na obwodzie średnim, różne prędkości obwodowe,

wefeutefc: czego następuje poślizg powodujący prędkie zu-

żywanie s ię powierzchni trących? Ze względu na poślizg

wymiar głębokości fj? / jest ograniczony i wynosi zwyk-

le 1 0 - 1 2 mm. pocisk jednostkowy na 1 cm szerokości

wymiaru O, /rys.164/ nie powinien przekraczać dla po-

wierzchni żeliwnych 120-150 kg/cm*. Gdyby przy tych

wartościach wypadło Gc^/^tf/f,to należy dać więcej row-

ków, . jednak liczba Ioh ni© powinna przekraczać" 5^6

/rys .165/. W<$wozas mamy:

gdzie L - l iczba rowków.
Rysaraok 166 podaje ko-

ł&. cierne stożkowe* Jedno z

t6Z osadzone jest na wałku

Hys.165. sztywno, drugie przesuwni©*

Dociekanie odbywa się aa pomocą ŝ ife-y dociskowej bąfttó

sprężymy lub s i ł ą ciężaru.

Śruby dociskowe /co najmniej 1>rzy/ umieszcza się

aa ta r czy, osadzonej na wale koła przesuwnego zapomocą
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ustalająoych. W celu otrzyia&nia elastycznego

przenoszoala nacisku na piast<§ koła, pomig&sy nią a

dooiskowemi układa się kilka oiemkioh tarcss

z grUbszemi przekładkami skórzanemi.

Aby szybkości obwodowe ppw3sr2K»hni stożkcwyołi by-

ay odpowiednio równe, należy by wierzchołki obu stos-

ków pokrywały si§ z punktem prz©oifcia osi wałów.Przy

kołąoh stożkowych olernych, podobnie jak przy oylin-

dryoznyoh, obk2badsmy powierzchnie oierno skórą lub

papierem prasowanym w razi© potraoby Kwifkszesiia

taroiao Osi»we siay d»oisku w któaoh st»żk«wyoh nie

są naogóa: równo /rya.166/:



Sprawność przekładni ciernej można szacować" od

0,85 do 0,9.

Zaletą napędu ciernego Jest jego sprężystość pole-

gająca na tem, że koło pędzone nie odrazu otrzymuje

szybkość" koła p§dzącego» leoz Osiąga ją stopniowo, dzię-

ki czemu zjawisko uderzenia nie ma tu miejsca. Ta włas-

ność j e s t szczególnie ważna w tyoh wypadkach., kiedy

wał pędząoy posiada znaczną prę&arośd obrotową, zaś

koło pędzone stawia duży opór. Drugą zaletą kół cier-

nych j e s t moźnośó włączania ioh i wyłączania podczas

rushu bez obawy uszkodzenia jednego z elementów urzą-

Ujemną stroną tyoh urządzeń jest niepewność

przeło&enia wobeo ł&twago poślizgu i stosunkowo duża

s i ł a docisku niewygodna czasem dó zainstalowania pod

względem konstrukcyjnym. Waogół koła cierne stosuje

s ię do małych mocy.

P r z y k ł a d. Koła cierne mają przenieść na

wał pędzony 1,5/f/^przy/?, « 120 obr/min, i / ^ * 60,

Osie równoległe. Średnica koła mniejszego/} • 200 sm*

Obliczyó średnio^ koła większego oraz docisk C?, je-

żel i jedno z MŁ jest obciągnięte skórą.

Średnicę koła większego obliozymy z© wzoru na
przełożenie:
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/ — /Ta— D,
stąd •*-

Szybkość obwodowa kół.'

yr-JT.D,.n,° 60 ~ 60 .
Siła obwodowa Jrt potrzebna do nap§au koła pędzonego

ponieważ P=zQ.n
zaś /U współczynnik: taroia S3a skóry = 0»25 zatem

Wobeo dużej s i ł y Q władolwsze są koła k ł i n i a s t e .

Moó aa wale pędzonym powinna wynosić prsy?? = 0 , 8 6

0
§ S - K o ł a z ę b a t e

W wypadku gdy chodzi o przenoasenie ruohu lub pra-

cy mechanicznej z jednego wału na drugi blisko poło-

żony, przy stałem położeniu, stosujemy koła zębate.Ko-

ł a t e , jak wska«u$« ich nazwa» zaopatrzone są na swoim

obwodzie w zęby, które, cisnąc na odpowiednie zęby dru-
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giego koła, wywołują obrót tego ostatniego. Koła ze sta-

łem położeniem dzielą się na czołowe, stosowane w wypad-

ku równoległych osi wałów5 stożkowe - w wypadku osi

przeoinająoyoh s ię oraz na koła hiperboloidalne, względ-

nie śrubowe, stosowane w wypadku, osi skośnych.

§ 3 . Z a z ę b i e n i a

Zbadajmy jakim warunkom powinny odpowiadać profi-

le zębów, aby był zacb.owa:qy stały stosunek prędkości

kątowych t . j .

'ff tym celu w©£ay pod uwa-

g^ fra^iduty <3wóołi współpris."

2jjy cująoych kół zębatych ozo-.

łowyoh /rys.167 /„ W danej.

chwili profile zębów sty-

kają się w punkcie jR /punkt

przyporu/, którego prędkodó

obwodowa jako punktu nale-

żącego do koła. O-j .wynosi

'i—ód/. O,u zaś jako punktu

Rys.167.

Prędkości te rozkaadamy na składowe styczne fĆ\C"l
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i normalne /C,lC^/, Dla zachowania ciągłości ruchu

szybkości styczne mogą być różne, t.zn.» źe może być

poślizg między profilami zębów, zaś noimalne muszą być

sobie równe, t . j .
r* n •

bowiem, gdyby ć , - 2 ^ ^ . t o bryły rozeszłyby się i na-

stąpiłaby przerwa w przyporze, gdyby zaś Cr**C&t t o MU-

siałoby naatąpió przenikanie brył, oo jes t niemożliwe,

Na podstawie twierdzenia z kinematyki, ie rzuty pręd-

kości dwóch punktów s należących do ruchomego układu-.

sztywne&o«j ńa prostą łączącą te punkty są sóbi© rdw-

ne» możoiry napisać dla punktów ri i LJ oraz/7 i O

poniewaft u/— ^

skąd _ÓOA—QJ_D—-^ •

Jeże l i połączymy punkty Qf i ^ p r o s t ą , którą nadal bę-

dziemy nazywali l inją środków i punkt przecięcia jo j

a normalną dp profilów oznaozymy przez 11 , to ze wzglę-

du na podobieństwo trójkątów tli), U i / i 02 Dotrzymamy:

' ' O,DLQK.
• osB ąK'

.Wobec tego mamy:
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~QH '
Na podstawie powyższego można wysnuć" zasadnicze prawo

prawidłowego zazębienia* przez co rozumieć będziemy

stałość przełożenia, mianowicie: aby stosunek prędkoś-

ci kątowyehj a więc i stosunek obrotów był stały, trze-

ba, aby wąpólna normalna do obydwóch profilów w punk-

cie przyporu przechodziła stale przez jeden i ten sam

punkt l i n j i środków / / i / . Geometryoznem miejsoem punk-

tów kół zębatych, które przy obrocie będą pokrywać ten

s t a ł y punkt l i n j i środków, są okręgi kół opisanych ze

środków O, i Ug promieniami Qrl=J2'/ i C ^ / i " ^ / 8 ^ t o t.zw.

koła toczne* Ponieważ bardzo często służą jako koła

podziałowe, wlęo tak są przeważnie nazywane. Prędkoś-

ci obwodowe tych kół są sobie równe, gdyż

ożyli

Gdy dwa koła styczne obracają si§ dookoła swych środ-

ków z równemi prędkościami linjowemi, t o rtich względ-

ny jednego koła względem dr-cgiego, przyjętego jako

nieruchome, sprowadza sie do toożenią ruchomego koła

po drugiem nieruohomem w kierunku przeciwnym do j«go
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•4y\

obrotu pierwotnego. Stąd też pochodzi nazwa kół tocz-

nyoh. Ze względu na zastosowanie musimy to sobie dobrze

uprzytomnić• Przypuśćmy, że wskutek obrotu dwóch kół

stycznych z równani prędkościami linjoweiai /tf^—<i£?^/

punkty styczności C/rys. 168/ zajęły po upływie sekun-

dy położenia C, na Jednem ko-

le 1 Cg na drugiem. Możemy

sobie wyobrazić, że to poło-

żenie obu kół powstało nas-

tępującą drogą: koło prze-

toczyło się wgórg po nieru-

ohomem kole (Jf na łuk Crf^z

równy^^j zająwszy położe-

nie wsłoazane na rysunku, a następnie oba koła obróoiły

się w kierunku obrotu koła U, dookoła środka O, o kąt

COj, Hzecz prosta, że przy tym ostatnim, ruohti wzajem-

ne położenie kół nie uległo zmianie. Położenie względ-

ne kół uległo zmianie tylko podczas pierwszego ruchu.

Ruch toczenia się koła Og po okręgu koła (J, w kierunku

przeciwnym do założonego ruchu koła Ot j e s t ruchem

względnym, obrót obu kół razem dookoła Of Jest ruohem

unoszenia.

Powołując się m kinematykę, można również zau-

ważyć, że ruch względny tooząoego się koła Og Je s t l i n -

Rys.168.
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ruchomą drodków chwilowych, zaś okrąg koła O{ l in ją

stałą środków chwilowych-

Z ustalonego wyżej prawa prawidłowego zazębienia

wynikają następujące wnioski, dotyczące profilów zębów

kół zębatych:

1/ normalne do pracujących cs§ści profilów zębów

muszą przecinać swoje koła podziałowe, lub przynajmniej

muszą być do nich styczne*

2/ punkty przecięcia normalnych z kołami podzia-

łowemi muszą tworzyć łuki ciągłe

3/ normalne do punktów współpracujących obu profi-

lów mają przecinać oflnośne koła podziałowe w punktach

jednakowo odległych od punktu styczności kół podziało-

wych.

Profile zębów/któreby odpowiadały powyższym warunkom;

mogą być bardzo różnorodne« W każdym razie pożądane

śą takie profile, do których można prowadzić łatwo w

sposób dokładny normalne.

Bozwiążemy zadania wykreślenia profilu zęba na

j.ednem z kół p/g. zadanego profilu zęba na kole dru-

giem. Zadanie to można rozwiązać kilkoma sposobami.

Zastosujemy sposób Beuleaujc.

Mamy dwa koła toczne O, i 02 styczne w punkcie -n

/rysal69/« Jako, zadany profil na kole 0,» dla ułat-
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wienia zadania, przyjmiesz łuk ak zakreślony dwoma

Rys. 169.

punktówHt i / ^ obranych na pros-

t e j , przeohodząoej przez punkt styczności Ti , w k tó-

rym też punkcie prosta f?,r\^bidzie normalną do zadane-

go profilu. Punkty/^ i/l^ muszą byó tak dobrane» aby

normalne przecinały okręgi kół podziałowyoŁw Na, prof i-

lu Clrdbierzemy szereg ajowolnyob. punkttmĆLtht0^.\ t . d .

i znajdujemy położenie tyoh punktów w prawidłowym

prsyfiorz©* Weźmy punktCt\ noimalne do prof i lu ir tym

punkoie ożyli promień£1,(2 przetnie okrę/g koła ć?j w

punkcie CZf» Oczywiste jest , że punkt CL będzie wtedy .•
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w prawidłowym przyporze z odpowiednim mu punktem szuka-

nego profi lu, gdy punkt CL, pokryje podczas ruohu punkt

ft, bowiem normalna w punkcie przyporu musi przejąć

przez punkt styczności kół podziałowych. Z drugiej

strony torem punktu CC podozas obrotu koła O, jest łuk

opisany promieniemQ,CL* Zakreślając więo z p u n k t u /

łuk o promieniu&f(2, otrzymamy w przecięciu z torem

punktu CL położenie punktu CL w przyporze - CL . W po-

dobny sposób znajdziemy punkty PfC L , kt óre wy-

znaozą nam l i n je przyporu? t . j . geometryczne miejsce

punktów przyporu na nieruchomej płaszczyźnie zazę-

bienia. Mając krzywą przyporu możemy łatwo znaleśc

szukany prof i l , idąc drogą odwrotną do poprzedniego*

W punkcie CL pokrywają się dwa punkty - punkt Ci koła

O, i szukany punkt profilu drugiego koła. PunktĆZ,

jako należący do profilu koła Łabędzie się poruszał

po okręgu zakreślonym z U2 promieniem C^O.., Na tym też

okręgci będzie leżał poszukiwany punkt profilu koła

C^,współpraoujący z p u n k t a m i , przyczem normalna

przechodząca przez ten punkt musi przeciąć koło tocz-

n«L£w odległości od punktu n równe j łukowi m z '

koła podziałowe toczą się b«s poślizgu. Aby odłożyć

łuk równy łukowi ftCL dzielimy go na równą ilość tak

ozęśoi, aby dla naszej skali zat rac iła się
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różnica migdzy długością łuku i oigoiwy. Taką samą i -

lośó tych części odkładamy na kołoUg i otrzymujemy punkt

OL % a którego promieniem mZ nakreślamy koło do prze-

cięcia się z torem punktu CL , jako należącego fio koła

t£ i w ten sposób otrzymujemy punkt ćZ' , - jedon z punk-

tów należących do poszukiwanego profilu. Postępując

analog iczni© z punktami PtCt..-../ zedan ego prof i In, znaj -

3 >Y iy t/y

yC / 6 , któro 1LI\-

cząo, otrajmasy zarys szukanego profilu.

Mając profile zębćw,przejdziany teraz do ich ros~

mieszczonia. Odległość między osiami symetrji dwóoh

śąsiednioh sgijów, mierzona po kole toeznem musi t>yO

stała i równa dla obu kół; będziemy ją nazywali po-

działką / £ / . Iloczyn podzlałki prsisz ilo^ó zębów da

nam obwód koła podziałowego t . . 1 . :

iś i ^ s ą promieniem.! kół podziałowych,^ i ^»-

liczby zębów«

Podziałkg trzeba obraó taje, aby zanim ^edna para

zębów wyjdzie z zazębiania, następna jui

współpracę; w ten sposób zabezpieczamy ciągłość

Widłowej współpracy i unikamy -uderzeń. Z poprzednie-

gomamy: _£ „ . p , ^ - jL^

OZJŚCI MAaZTOI.Nr.243. Ark.16
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J e ż e l i podsiałkę 6 wybieraamy w ozęściach/T, to średni-

oa podziałowa będzie liczbą wymierną. Stosunek-fe=-okreś-

lony w mm nazywamy modułem i oznaczamy przez tt/77" ;

-ś=/7? ; dobierając odpowiednio moduł, możemy otrzymać

średnicę całkowitą, co pożądane. Moduł jes t charakte-

rystyczną liczbą koła zębatego. Ogólny waór na średni-

cę koła podziałowego w zależności od liczby zębów i

modułu będzie miał: po stad;

Go s ię tyosy wymiarów z§ba, to są one ustalone w

zależności bądź od podsiałki, bądi od modu2oi.Mianowicie

dla sębów surowych lanych o wymiaraoh normalnych gru-

bośó; aęM mierzona po kole podziałowem daje si§ ^ ^ i ^ * ;

szerokodó wr§bu mierzona również po łuku - ^ w

-ŹLJL- ^ ^ więc Iu2 oliwodo^y wynosi -JTJ'£ /rys ..170/

Wysokość tych zębów robimy zwykle równą 0,7r s przycssm

wysokość jego wierzchołka*. t.zw.cKgdci znajdującej

sig. nalewnątra koła tocznego flJr^OfSt , zad podstawy,

leżącej wewnątrz koła toosnego, Uf^O^-C . Więc luz

radjalny wynosi O,lt..Od zewnątrz zęby danego koła o~

graniozone łukiem zatocsonyra ze d^odka promieniem .

^ : = 'Z~J~0,3-t/1BLÓ£O wierzchołków/, natomiast wewnątrz

t»zw.kołem podstaw o promieniu rZ:

=/Z~~Ot4-L* Dla zębów

obrabianych p wymiarach normalnych daje sig wysokość
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podstawyĄ-fo/77$ wysokość wierzchołka /^=

jalny wynosi więc 0,16/77. Gru-

bość zęba w wypadku dokładnej

obróbki różni się mało od sze»-

rokośoi wrębu. W każdym razie

luz obwodowy wynosi 1/40 do 1/80

podziałki.

Długość zęba /rys.171/ da-

je się zwykle w wypadku zębów

surowych i —I I, 4 !~f^ t • t f

zaś dla obrabianych {.—-/0.171,

Lus 3?ad-

gdaie.171 oznaoza moduł* Jednak

przy zębach, obrabianych stosu-

ją i inne długości.

Ze wzglądu na rodzaj

krzywej, stanowiącej zarys

profilu zębai rozróżniamy dwa

następując© typy zazębień", s to-

sowanyoh w praktyce:

1/ zazębienia oykloidalno,

o i l e krzywa stanowiąca zarys zę-

ba Jest oykloidą / epi- lub hypo-

oykloidą/;

Rys,170.
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8/ zazębienia ewolwentowe, gdy zarys zęba stanowi

ewolwenta kołowa*

Najwięcej rozpowszechnione są zęby o profilach e-

woiwentowyoh, gdyż maszyny, które służą do ich obróbki,

jako względnie proste, dają najdokładniejsze wyniki.

, U . P P o f i ł . 8 c y k 1 o i d a 1 n e

Krzywą cykloidalną wykreśli nam dowolny punkt jed-

nego koła 9 o i l e go będziemy toozyd po kole drugiem,

przyozem zależnie od tego ozy koło będzie sie toczyć

zewnątrz ltib wewnątrz koła nieruchomego otrzymamy epi-

albo hipocykloidg.

Na rys.172 podany jest sposób wykreślenia epioyk-

loidy przez toozanie koła U, po kole nieruchomemĆA Od-

kładamy od punktu C na obydwóoh kołaoh równe łuki

X t . d . , które

przy dokładnem rysowaniu

nie powinny by<$ duże. W

chwili gdy koło odtaozane

LĄ będzie styczne z kołem
\yff nieruohomemftnp, w punk-

Bys.172.

1, to punkt C będzie

się znajdował na okręgu

kołaćj!* odległości od


